

“因材施教”引导涉诉父母“依法带娃”

发出“指导令”

李华9岁时父母离异,由父亲李明承担抚养教育责任。因为害怕自己被父亲抛弃,李华用争吵乃至肢体冲突来吸引父亲关注。自2019年5月起,李明便与李华分居断联,期间未负担李华的相关抚养教育费用,也未关心李华的学习生活情况。李华因此情绪抑郁、经常失眠,多次接受心理咨询辅导。

2021年12月,李华以未尽抚养义务为由,将

父亲诉至法院。法庭上,李明终于说出了自己的无奈:不知道如何面对儿子,不懂得如何与儿子相处。

“深究这起案件,我们发现,李华之所以存在严重不良行为,作为监护人的李明干系重大,他在孩子青春期内未承担抚养义务,简单选择逃避断联,忽视对李华性格的塑造、人格的培养,客观上对李华的身心健康造成了伤害”,主审法官决定对李明开展家庭教育指导。

2022年5月,绍兴市中级人民法院发出绍兴市首份家庭教育指导令,要求李明履行监护职责和接受家庭教育指导。主审法官还邀请专门从事家庭教育的社会组织——“知心妈妈”团队,一起配合开展家庭教育指导。依托妇联特设“共享法庭”,从李华和其父母两边着手,团队经过一年的跟进指导,使得李华和父母的关系逐渐缓和,李华开始体会到亲情的温暖。

探索“因材施教”

在涉子女抚养纠纷中,像李明这样不承担抚养子女义务的情况是少数,更多的是离婚时父母争夺子女抚养权、分居期间在子女面前抹黑对方形象或教唆子女疏远对方、离婚后直接抚养子女一方不配合对方探视等情况。

绍兴法院认为,如果向涉诉的父母都发出家庭教育指导令的话,面临着两大问题:一方面,法官不堪重负,实际操作并不现实;另一方面,在不同的家庭环境框架下,不同的父母接受相同的指导也不科学合理。但如果无视部分父母相对轻微的不正确行为,就可能会在未成年子女心中埋下不健康的种子。

基于以上考量,绍兴法院开始了“因材施教”的探索。

2022年1月,在陈某诉毛某离婚纠纷案中,新昌法院首先尝试向拒绝承担抚养责任的父母双方发出家庭教育责任告知书,告知相关法律规定及违反规定的法律后果,寄语父母在离婚后仍能够用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。经法官疏导,案件当事人表示重新审视婚姻和女儿抚养问题并决定撤诉。

而针对父母或其他监护人存在当着孩子争吵、不主动探视、延迟支付抚养费等不确实实施家庭教育的轻微行为,柯桥法院尝试发出家庭教育责任提醒书,有针对性地提醒父母依法共同履行家庭教育责任,最大限度降低家庭变故对孩子的伤害。

通过梳理总结全市法院的实践经验,绍兴中院于2022年6月首次明确提出并于10月正式运行“家庭教育三级分类指导制度”,要求针对家庭教育问题的严重程度,分级发出家庭教育告知书、提醒书、指导令,给予精准指导,引导涉诉父母“依法带娃”。自制度施行以来,绍兴两级法院已发出家庭教育告知书1495份、提醒书575份、指导令29份,实现了涉未成年人诉讼家庭教育指导全覆盖。

基于这项制度,绍兴中院于2022年12月进一步设立“刘艳家庭教育工作室”,由绍兴中院家事审判专业团队的首任审判长刘艳领衔,旨在加快家庭教育指导专业化发展,提升绍兴法院司法服务水平。

开办“家庭补习班”

2022年6月,绍兴中院民一庭法官王瑜依托在越城区塘塘村开设的“共享法庭”,开展了以家庭教育为主题的普法宣讲,视频连线全市60多个“共享法庭”,上千名群众从这场“家庭补习班”中学习如何正确承担家庭教育主体责任。

塘塘村“共享法庭”开设的“家庭补习班”并非个例。2022年,绍兴全市“共享法庭”采用“线

上+线下”模式,先后开展家庭教育指导54场次,惠及数万群众。“共享法庭”解决了家事纠纷源头预防的“最后一公里”难题,将家庭教育指导的触角延伸至家庭个案,多方联动谱写家庭教育指导的绍兴篇章。

此外,绍兴中院还迭代升级了“婚姻家庭网上学校”,专门增设家庭教育板块,推出精准推

送、跟踪学习、实时测试功能,以期实现家庭教育三级分类指导制度线上线下同频共振。承办法官根据各案当事人的实际情况开出不同“补习资料”后,系统自动把家庭教育法律法规、普法视频、典型案例等推送到当事人“指尖”,真正实现了“对症下药”。

监督治理污水直排

通讯员 朱媚

本报讯 近日,有公益诉讼志愿者通过“益心为公”APP平台,向杭州市拱墅区检察院提供线索:某小区及周边商业街将污水排入市政排水管网。检察官收到线索后,立即前往现场勘查。

经核实,该小区及周边商业街确实存在早期办理排水证过期后未再办理排水证,违反了《城市排水与污水处理条例》等相关法律法规,对周边环境造成恶劣影响。

为推进生态文明建设和生态环境保护,助力打好污染防治攻坚战、守护人民美好生活,拱墅区检察院随即向相关职能部门制发检察建议,让其督促物业公司及时补办排水证,同时强化对排水户的监督管理,对辖区内存在的同类问题开展排查、整改。相关职能部门收到检察建议后积极履职,责令物业公司整改,并在辖区内开展专项检查。

交警开道护送病孩

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县街头,一辆警车护送着一辆黑色轿车直奔县人民医院而去。

此前,黑色轿车司机刘先生向平阳县交警大队一中队交警求助,说车里有孩子突发抽搐急需送医,请求帮助。

交警郑凯旋立即指派陈崇锡、温作概两名队员驾驶警车护送。在警车的护送下,刘先生仅用6分钟就到达医院,先一步到达的温作概接过孩子就往急诊室飞奔。所幸送医及时,孩子并无大碍。两名队员这才放心离开医院,回到了岗位上。

提升企业法治文化

通讯员 陈新

本报讯 近日,建德市乾潭镇平安办联合乾潭派出所、乾潭法庭、高铁派出所、司法所和乾潭消防队等,一同前往建德市远丰工具有限公司,宣传民法典、反诈骗、禁毒反邪、铁路护路和消防安全等平安知识,充分发挥法治对营商环境的引领、规范和保障作用,助力提升企业法治文化。

信息直报点获授牌

5月17日,金华全市司法行政系统信息培训会暨法律服务行业信息直报点授牌活动举行。会上为28个法律服务行业信息直报点进行了授牌、聘请了42名法律服务行业信息员。通讯员 项雅琦 李金 摄



公益诉讼助残维权

近日,天台县检察院与县残疾人联合会共同签署《关于充分发挥公益诉讼检察职能加强残疾人权益保障的协作机制》,并联合召开“检察公益诉讼助残维权座谈会”,围绕“发挥协作机制作用,加强残疾人权益司法保护”展开交流。台州政法融媒体中心 张晓琼 通讯员 周志强 摄



电力优化营商环境

通讯员 李雨臻 本报记者 江胜忠

本报讯 5月18日,国网金华供电公司金东供电公司举行2022年度“优化营商环境”专项社会责任报告发布会,从安全可靠保障供电、超前规划电网发展、优质服务办电提速、用心用情共富共美、创新赋能绿色发展5个方面,展现上一年度重点履责实践和成效,接受社会各界监督。

2022年,金东全社会用电量达39.99亿千瓦时,同比增长7.46%;网供电量达36.40亿千瓦时,同比增长6.55%,均创历史新高。

该公司多措并举开展优化营商环境专项提升行动,提供“主动办、预约办”服务,“第一经理”以系统数据库研判、上门访问的“线上线下”双通道模式,为413家企业推送优化用能建议;推动金华市首个电力接入工程费用分担机制项目落地,累计减少用户办电成本约4840万元,实现企业用户接电“零成本”;做好“电力+金融”服务,依托“电e金服”平台,累计向金东区12家企业提供金融贷款授信;联合区发改局成立电力负荷管理中心,推动出台《关于加快推进大型楼宇空调参与负荷管理的通知》等一系列支持政策,制定分级有序用电方案,引导全社会节约用电。

走进消防站学知识

通讯员 许曾丽

本报讯 近日,泰顺县鹿泰幼儿园的小朋友和家长们走进罗阳消防站参观学习。

消防救援人员详细介绍了各种消防车辆和器材装备的功能,引发了小朋友们的浓厚兴趣。小朋友们争先恐后提出各种问题,争相亲手触摸各种器材装备。在消防救援人员手把手的指导下,小朋友们还体验了穿戴战斗服、水带出水等项目,当了一回小小“消防员”。

通过这次集知识性、趣味性、参与性为一体的实践活动,小朋友们不仅学到了消防知识,更增强了消防安全意识。